

## 城市規劃系列 - 不要羞辱本地文化

城市規劃及設計應「以人為本」、「以建築物為本」還是「以賺取利益為本」，確是一個值得現今社會、特別是政府官員去深思的議題。

一個城市之獨特性，是透過歷史、文化的建立，以及居民在當中的集體回憶構成。但香港是一個沒有深遠歷史的城市，因此我們更需要透過居民的集體回憶以及其獨特文化的建立，以保存屬於新一代的歷史，去肯定並確立香港居民的獨特性。

### 市民設法締造歷史

文化及民族的不肯定。透過天星碼頭事件，我們看見香港人正設法建立並保留屬於香港的獨特文化，以及共同締造香港歷史。但很遺憾的是，政府並未能與市民一起建造；市民設法建造，政府設法清拆。香港的歷史以及文化便被一座座新的、以賺取利益為本的後現代建築所取代。至於人的意願，以及建築物本身獨特性等等的價值，亦隨之被拆毀。

### 官員不懂文化保育

政府在二〇〇二年曾向立法會、區議會及古物諮詢委員會，諮詢有關搬遷天星碼頭和鐘樓的事宜，當時未曾聽見反對聲音。「未曾聽見反對的聲音」所包含的意義，可能是未曾發現問題的存在。隨著時間的變遷，市民對保育的認識有了更深的了解，真正的「公眾廣泛諮詢」，不應只是表面上公式化的諮詢三會，而是真真正正聽取並接納民意。再者，「搬遷天星碼頭和鐘樓」和「清拆天星碼頭和鐘樓」有著不同意義，相信當日諮詢的內容若是「清拆天星碼頭和鐘樓」，政府不會聽不到反對聲音。政府提出另一清拆天星碼頭的原因，在於擔心一旦改變與承建商合約上的條文規定，把主要行車線更改繞道而行，便可能要賠上預算以外的金錢。政府透過內部的「詳細考慮」，還是以盡快設法清拆天星碼頭為上策，這正反映了政府取態於內部運作，並未有聽取市民的意願。其實，政府在此事上應諮詢公眾對可能的賠償金額的意見，而並非私下衡量天星碼頭的價值。否則怎說得上是「公眾廣泛諮詢」？

## 保存建築空間意義

文化是透過市民或民族一點一滴的經歷及累積，並不是大建造商可建造出來的。政府拆卸多幢有歷史價值的建築，賣地給發展商，再興建「仿古的碼頭及歷史走廊」。此舉不但羞辱了文化本質，羞辱了香港市民的意願，更羞辱了政府官員對文化的認識及對保育的了解。文化和歷史的保育，重點在於建築物整個空間、功用及意義上的保存。於一九六五年因填海工程而遭清拆的卜公碼頭，其上蓋一直保存於摩士公園內的涼亭上。直至近年，政府為赤柱海濱改善研究規劃設計時，才決定將其重置於赤柱公眾碼頭。否則，新一代絕不會發現卜公碼頭曾經存在，更難將碼頭與公園連上甚麼關係。

文物的保存，若只在於保存其清拆後遺留下來的零碎遺蹟，並將其隨意安放在城市某一角落，其意義已完全改變；盡其量它們只能成為某地方或是博物館內的紀念品，再沒有新一代可以理解並經歷其空間及歷史意義，最終只能成為一個印象，或是被遺忘的對象。政府不斷拆卸香港的文化，卻又希望在新填海的土地上創造及興建文化。一個不懂尊重民意，不懂甚麼是文化的政府，恐怕會把「文化奇蹟」轉變成「文化界羞恥的奇蹟」。

吳穎姿 高級顧問 專員 傳訊 教育及宣傳科  
二零零七年二月九日

(聯合國環境署) 國際百萬森林計劃(包括十億樹木行動及地球植林計劃) - 香港區委員會  
(Le comité du projet et du réseau mondial de million d'arbres, la campagne pour un milliard d'arbres, le programme de 'plantons pour la planète', sous le cadre du Programme des Nations Unies pour l'Environnement / PNUE – la division hongkongaise / CIMTPNHK – Committee of International Million Trees / Forest Project – Hong Kong Region, with the "Billion Trees Campaign" and the "Plant for the planet" Program, under the framework of United Nations Environment Program / UNEP);  
暨 香港綠色自然聯盟  
(L'association d'écologie de Hong Kong / HKGNU – Hong Kong Green Nature Union);  
暨 國際植林綠化事務環境教育委員會(I CARE)(香港區);  
(暨 La fondation de HIMA – Hong Kong / The HIMA Foundation HK);  
暨 地球植林計劃基金 / La fondation de 'plantons pour la planète' – Hong Kong /  
The Plant-for-the-planet Foundation HK (FPPLPHK-PFTPFLHK)